

编辑 隋永刚 美编 贾丛丛 责校 杨志强 电话:64101839 suigongli12403@163.com

· 资讯 ·

艺术纪录片延伸展关注自然困境

上海民生现代美术馆主办的展览“天气大战”于3月4日开幕。此展览由策展人王凯梅、瑞典艺术家组合马慈·贝格特、拉瑟·贝格斯特姆为上海民生现代美术馆特别制作，将展出至4月16日。

《天气大战》是拉瑟·贝格斯特姆创作的艺术纪录片。记录了艺术家制作试图改变龙卷风风向的艺术作品，并将其带到美国龙卷风频发地区投入使用的过程。艺术家通过一系列历史典故和现代事件，在艺术与科学的交汇处，探讨人类对自然主观干预带来的思考。

展览以影片《天气大战》为线索，将带来艺术家近年来创作的以极端天气为素材的三部分作品：《干旱》、《冰冻》和《风暴》，以及艺术家新创作的关于天气历史的雕塑装置《天气之中：大气的战场》。内容包括影像、雕塑、装置、文本和摄影等22组件作品，全方位地展示艺术家对气候问题的艺术探索。展览针对人为干预天气的地球工程学技术应对气候变化的理论和实践，对人类控制欲望与自然法规关系展开的哲学思辨，引发对应挑战，采取行动的思考。

拉瑟·贝格斯特姆是代表瑞典大地环境艺术的知名艺术家。自上世纪80年代以来他们一直以气候问题为艺术创作的关注点，将人类试图改变气候的地球工程学实验用艺术的形式落户在自然之中，扩展了艺术发生的空间和领域。他们的科学态度和艺术想象集中在艺术、技术和自然的共同领域，为科学实验投上一道诗意的光束，对当代社会的重要问题做出评论。

高源个展图说别样时间观

青年艺术家高源在上海的首次个展“不已”将于3月11日—4月30日在上海胶囊画廊举办。展览由青年策展人杨紫策划，以高源历时六年创作的动画《月晷》以及组成该动画的场景及分镜头的部分绘画两部分组成。

动画《月晷》曾入围2017鹿特丹国际电影节(IFRR)，因其具有个人意识结构的独特创作方式广受赞誉与好评，该作品还将于4月在2017香港国际电影节上映。此作品通过蒙太奇的方法切换和剪辑场景，制造时间的“虫洞”，将悬疑的氛围悬置起来。

高源擅长使用循环的叙事方式与许多具有着丰富寓意的主题，这些主题既是视觉的、形状的、图像的，也是概念的，充满隐晦的比喻性，它们间隔性地呈现于动画中，为动画组织起结构。通过对不同主题时长、顺序、画面等方面力度的平衡，显示出了高源对动画媒介成熟的控制能力。同时，对蒙太奇手法和视觉记忆滞留心理作用的掌握和熟悉，使高源在动画中呈现出一种奇特的时间观，展览名“不已”便影射着这种时间观，“当下”不断回溯过去和流向未来。

云南省版画作品展普洱开展



由普洱学院、云南省美术家协会、普洱市文学艺术界联合会主办的“第十届云南省版画作品展——普洱巡展”于3月10日在普洱市美术馆开幕。本次展览共收到482件作品投稿，经过评审委员会初评和终评，最终入选150件作品，其中20件作品获得优秀奖。

据云南省美术家协会介绍，在本次的参展艺术家中，中老年版画家愈发成熟，新版画人上升势头强劲。此外，新的观念、新的材料、新的思维，使云南现阶段的版画呈现出异常丰富的形态，展示了目前云南版画的最高水平、最新成果。版画人与收藏人之间还缺少直接有效的沟通渠道，因此，举办云南省的版画展览是有其积极意义的。希望这类展览举办的频率多一些。版画艺术的传播，在很大程度上有赖于丰富多彩的版画展览。展览将持续至3月30日。北京商报记者 隋永刚 张舒

高校国画论坛开展学院对话

由中国美院主办，中国画与书法艺术学院、中国美院美术馆承办的“全国高等艺术院校花鸟画教学与研创学术论坛”将于3月10日—16日在中国美院召开。论坛由“全国高等艺术院校花鸟画在职教师作品交流展”、“中国画系藏花鸟画教学范本展”和“中国画系经典教材展”组成。

本次论坛以“画语诠·新语境”为主题，以花鸟画教学为主体，以搭建中国画传承与传播创新平台为主旨，以探讨新时期中国画后备人才培养为主要目标，在“多元互动、和而不同”的办学理念下，通过赓续经典，集思广益，传承和传播优秀民族

绘画艺术；通过求同存异，创新发展，提升和提供花鸟画教学的整体实力和发展新思路。

中国美院中国画系主任尉晓榕表示，全国高等艺术院校花鸟画教学与研创学术论坛，是一个大盘流转的年度活动，由各院校轮值主承办，犹如已长成规模的绿植，年轮在增扩，能量在积聚。

艺术院校们早已习惯凭借一墙神圣的墙和自家经略各修盛事，但足可担忧的是，滚动复制的超稳格局，以其模式化惰性正在扼杀艺术教育的多种可能性和再生力。在这样的难题面前，我们认为最具针对性的方法论，就是用“无墙无界”

为导引，做一次打通周身经脉的努力。在综合的时代，多学科多场域多视角的移用，无疑是当代学术的可靠源泉，任何自闭的系统都意味着残缺和速死。

全国高等艺术院校花鸟画教学与研创学术论坛汇集了15所院校，这样的汇集已生成为一种人文地理学意义。论坛活动通过展览的形式解读作品的画相和画语，受众和互为受众的参与者们，都将直观地感受到多地中国画生态的植根性气息。而“南橘北枳”的多样性，正是我们大可看重的移用价值。

北京商报记者 隋永刚 张舒

P 图片新闻 Photo News

赛迪原生态绘画展诠释天性诗意



2月18日，由北京上苑艺术家联合会主办的“天性的诗——赛迪原生态绘画展”在北京798艺术区圣之空间隆重开幕，展出了赛迪麦麦提·如则麦麦提各种题材的绘画作品60余幅。

此次展览定名为“天性的诗意”，策展人李向明对此表示，赛迪的绘画，一眼看去，完全是艺术史中的表现主义或后印象主义，甚至有一些抽象表现的意味，当然不同于经过今天的学院教育将其异化之后的“表现主义”。“我在阅览他的简介资料时发现，他有过在当地群众艺术馆、建筑

设计院的短暂经历，和与专业画家接触学习的短暂经历。可以肯定，这些零星的经历，对一个从没进过大学校门的赛迪来讲一定是重要的，最低限度，对他的眼界开阔是重要的。但是，这些零星的经历并不能也不可能解决一个大学本科四年的教育问题。因此，我们依然要看到他的原生态价值，即天性的根本意义。”

据悉，此次所展出的作品是从赛迪的100余件作品中遴选而出，多为近年所作的水墨和油画作品。

北京商报记者 隋永刚

张明逸展览重现空灵自然



张明逸“照见”个展将于3月11日在上海洛克·外滩源兰心MEM展出。本次展览精选了张明逸近六年来艺术创作。艺术家将大胆的想象融入写实的手法，鹿角捧月、鹿踏蓝莲，突破了以往鹿与马形象的传统，构图匠心独运，使个体与环境处于若即若离的状态。

张明逸近两年的创作主要采用单色系，单色系容易产生相对的宁静感，在不同的画面中设置不同的意象形态，记录的都是某个时间点对事物的心理变化。最近的绘画语言把鹿和马这两种符号置于其编织的场景中。

张明逸谈到，在一个相对安静的环境里，容易对周遭的事物或场景有一个相对细致的观察，以一种宁静的画面来相照应，在画布上用

密集的笔触来刻录时间的流逝，如若停下，就容易造成一种焦虑、虚空感。不同的画面照应不同的场景，其实就是在映射自己的内心情感空间。鹿，与生俱来的出世语境，虽亲近于人，但更多的时候是疏远，自在而仙野，梅妻鹤子是他近段时间内心的写照。马，更多的是一种入世的姿态，被日常所牵绊。

鹿与马，两者身上的不同气息，生来就决定了各自的境遇。两者也是他内心矛盾的双重性，既想远离嘈杂的社会，却又依赖于这个社会，无法做到真正的远离，也做不到真正的亲近。“就如同一个矛盾的纠结体，两者的混合正好是一个完整的我，惟有我的画面是最好的注解。”张明逸说。

北京商报记者 隋永刚 张舒